
 
 

Zahl: 004/3/2019/Mo 
Sitzung des Gemeinderates am 10. April 2019 

 
 

 

N I E D E R S C H R I F T   NR. 2/2019 
 

 
 
aufgenommen anlässlich der Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde Paternion am 
Mittwoch, dem 10. April 2019 im Götz Stadel Paternion. 
 
Die Anfertigung der Niederschrift erfolgte unter Bedachtnahme auf die Bestimmungen des 
§ 45 der Allgemeinen Gemeindeordnung - K-AGO - LGBl.Nr. 66/1998, zuletzt in der 
Fassung des Gesetzes LGBl. Nr. 71/2018, bei gleichzeitiger Berücksichtigung des 
§ 9 Abs. 1 der Geschäftsordnung (Verordnung des Gemeinderates vom 03.04.2001, 
Zahl 003/2/2001/Eb/E). 
 
Beginn der Sitzung: 18.00 Uhr Ende der Sitzung: 18.30 Uhr 
 
Anwesend: 

Der Vorsitzende: 1.Vbgm. Manuel Müller 

 

Die Vorstandsmitglieder: 
 

2.Vbgm.in Cornelia Pesentheiner 

GV Anton Gasser 

GV DI Johann Pichorner 

GV Markus Mössler 

 
Die Gemeinderäte: Matthias Staber  Richard Reiner 

 Dieter Nagelschmied Peter Lassnig 
 Ing. Günther Possegger Alfred Urban 
 Bettina Egarter Mag. Thomas Enzi 
 Mag.a Claudia Didl Hansjörg Winkler 
 Mag. Günther Mitterer Werner Jersche 
 Günther Strauss 

 

David Campidell 

Walter Scherzer 
Das Ersatzmitglied für den aus gesundheitlichen 
Gründen entschuldigten GR Robert Trattnig: 
 

 
Ing. Franz Kump 

 
Das Ersatzmitglied für den aus privaten 
Gründen entschuldigten GR Wilhelm Zima: 
 

 
Hubert Reiner 

Das Ersatzmitglied für den aus gesundheitlichen 
Gründen entschuldigten GR Matthias Unterrieder: 

 
Rene Knaflitsch 

 
Anwesend und mitwirkend gemäß § 78 Abs. 2 K-AGO und § 9 Abs. 1 und § 10 der 
Geschäftsordnung: 
 Die leitende Gemeindebeamtin Andrea Eberwein 

 
Schriftführung gemäß § 45 Abs. 1 K-AGO: 
 Jaqueline Moser, BA 
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Anwesend gemäß § 25 Abs. 1 K-AGO 
 Bezirkshauptmann Dr. Bernd Riepan 
 
 
Vizebürgermeister Manuel Müller eröffnet die 2. Sitzung des Gemeinderates im Jahr 2019 
um 18.00 Uhr, stellt die Beschlussfähigkeit fest und begrüßt die Mitglieder des 
Gemeinderates, die anwesenden Ehrengäste, die Gemeindebediensteten und die Zuhörer. 
Weiters begrüßt er Herrn Bezirkshauptmann Mag. Dr. Bernd Riepan, die 
Verwaltungsdirektorin der Bezirkshauptmannschaft Villach, Frau Michaela Telesklav, MBA, 
Herrn Landesrat Ing. Reinhart Rohr und Herrn Landesrat Ing. Daniel Fellner, welcher 
stellvertretend für den Landeshauptmann anwesend war und dankt allen recht herzlich für 
ihr Kommen. 
 
Auf die Frage des Vorsitzenden, ob gegen die in der Einladung vom 01. April 2019, Zahl 
004/3/2019/Eb/Mo, enthaltene Tagesordnung ein Einwand erhoben bzw. eine Änderung 
begehrt wird, gibt es keine Wortmeldung. 
 
Der Gemeinderat nimmt die vorgeschlagene Tagesordnung an und es sind somit 
nachstehende Beratungsgegenstände zu bearbeiten: 
 
 

T a g e s o r d n u n g : 
 
1. Bestellung von zwei Mitgliedern des Gemeinderates zur Fertigung der Niederschrift 

Nr. 2/2019 
 

2. Angelobung des neugewählten Bürgermeisters durch den Bezirkshauptmann 
gemäß § 25 Abs. 1 K-AGO 
 

3. Nachwahlen in den Gemeindevorstand: 1. Vizebürgermeister und Ersatzmitglied 
für das 4. Gemeindevorstandsmitglied Anton Gasser 
 

4. Angelobung des 1. Vizebürgermeisters durch den Bezirkshauptmann und des 
Ersatzmitgliedes durch den Bürgermeister gemäß § 25 Abs. 1 K-AGO 
 

 
 

1. Bestellung von zwei Mitgliedern des Gemeinderates zur 
Fertigung der Niederschrift Nr. 2/2019 

 
Auf Antrag von Vizebürgermeister Manuel Müller beschließt der Gemeinderat  

e i n s t i m m i g, 
als Protokollprüfer für die in dieser Sitzung aufzunehmende Niederschrift Nr. 2/2019 
gemäß § 45 Abs. 4 - K-AGO die Gemeinderatsmitglieder GR Diethard Nagelschmied und 

GR Walter Scherzer zu bestimmen. 
 
 

2. Angelobung des neugewählten Bürgermeisters durch den 

Bezirkshauptmann gemäß § 25 Abs. 1 K-AGO 
 
Aufgrund des Rücktritts von Bürgermeister a.D. Ing. Alfons Arnold war eine Nachwahl des 
Bürgermeisters notwendig geworden und es fand am 24. März 2019 die 
Bürgermeisternachwahl statt. Die Gemeindewahlbehörde hat aufgrund des 
Wahlergebnisses den Wahlwerber der „Die Sozialdemokraten in der Marktgemeinde 
Paternion – SPÖ“ Herrn Manuel Müller zum Bürgermeister erklärt. 
 
Gemäß § 25 Abs. 1 der Kärntner Allgemeinen Gemeindeordnung idgF., hat der 
Bürgermeister nach seiner Wahl in die Hand des Bezirkshauptmannes oder eines von ihm 
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aus dem Kreis der rechtskundigen Bediensteten der Bezirkshauptmannschaft bestimmten 
Vertreters vor dem Gemeinderat das vorgeschriebene Gelöbnis abzulegen.  
 
Mit der Angelobung beginnt das Amt des neugewählten Bürgermeisters. 
 
Der Vorsitzende ersucht daher Bezirkshauptmann Dr. Bernd Riepan um seine Angelobung. 
 
Manuel Müller gelobt in die Hand von Bezirkshauptmann Mag. Dr. Bernd Riepan: 
 
"Ich gelobe, der Verfassung, der Republik Österreich und dem Land Kärnten Treue zu 
halten, die Gesetze zu beachten, für die Selbstverwaltung einzutreten, meine Amtspflicht 
unparteiisch und uneigennützig zu erfüllen, die mir obliegende Verschwiegenheit zu wahren 
und das Wohl der Marktgemeinde Paternion nach bestem Wissen und Gewissen zu 
fördern." 
 
 

3. Nachwahlen in den Gemeindevorstand: 1. Vizebürgermeister 

und Ersatzmitglied für das 4. Gemeindevorstandsmitglied Anton 

Gasser 
 
Nachdem Bürgermeister Manuel Müller bisher das Amt des 1. Vizebürgermeisters 
innehatte, ist eine Nachwahl des 1. Vizebürgermeisters erforderlich. Gemäß § 24 Abs. 2  
K-AGO erfolgt die Wahl aufgrund eines Wahlvorschlages, der beim Vorsitzenden 
einzubringen ist. Er muss von mehr als der Hälfte der Angehörigen jener 
Gemeinderatspartei unterschrieben sein, der nach dem Verhältniswahlrecht Anspruch auf 
dieses Mandat im Gemeindevorstand zukommt. Dies ist „Die Sozialdemokraten in der 
Marktgemeinde Paternion – SPÖ“. 
 
Die Unterschriften auf dem Wahlvorschlag sind im Rahmen der Gemeinderatssitzung zu 
leisten. 
Es erfolgt die Übernahme des Wahlvorschlages. Der Vorsitzende erklärt aufgrund des 
eingebrachten Wahlvorschlages GR Diethard Nagelschmied als 1. Vizebürgermeister 
für gewählt. 
 
Da Vizebürgermeister Diethard Nagelschmied bisher das Ersatzmitglied für GV Anton 
Gasser war, ist diese Position nachzubesetzen und auch in diesem Fall erfolgt die Wahl 
aufgrund eines während der Sitzung von der anspruchsberechtigten Gemeinderatspartei 
„Die Sozialdemokraten in der Marktgemeinde Paternion – SPÖ“ eingebrachten 
Wahlvorschlages. 
 
Die Unterschriften sind im Rahmen der Gemeinderatssitzung zu leisten. 
Es erfolgt die Übernahme des Wahlvorschlages. Der Vorsitzende erklärt aufgrund des 
eingebrachten Wahlvorschlages GR Bettina Egarter als Ersatzmitglied für das 
4. Gemeindevorstandsmitglied Anton Gasser für gewählt. 
 
 

4. Angelobung des 1. Vizebürgermeisters durch den 
Bezirkshauptmann und des Ersatzmitgliedes durch den 

Bürgermeister gemäß § 25 Abs. 1 K-AGO 
 
Nach seiner unter Tagesordnungspunkt 3 erfolgten Wahl, legt der für gewählt erklärte 
Vizebürgermeister Diethard Nagelschmied vor dem Gemeinderat in die Hand des 
Bezirkshauptmannes folgendes Gelöbnis ab: 
 
"Ich gelobe, der Verfassung, der Republik Österreich und dem Land Kärnten Treue zu 
halten, die Gesetze zu beachten, für die Selbstverwaltung einzutreten, meine Amtspflicht 
unparteiisch und uneigennützig zu erfüllen, die mir obliegende Verschwiegenheit zu wahren 
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und das Wohl der Marktgemeinde Paternion nach bestem Wissen und Gewissen zu 
fördern." 
 
Ebenso legt das unter Tagesordnungspunkt 3 für gewählt erklärte 
Gemeindevorstandsersatzmitglied Bettina Egarter vor dem Gemeinderat in die Hand des 
Bürgermeisters folgendes Gelöbnis ab: 
 
"Ich gelobe, der Verfassung, der Republik Österreich und dem Land Kärnten Treue zu 
halten, die Gesetze zu beachten, für die Selbstverwaltung einzutreten, meine Amtspflicht 
unparteiisch und uneigennützig zu erfüllen, die mir obliegende Verschwiegenheit zu wahren 
und das Wohl der Marktgemeinde Paternion nach bestem Wissen und Gewissen zu 
fördern." 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, schließt Bürgermeister Manuel Müller 
um 18.30 Uhr die 2. Sitzung des Gemeinderates im Jahre 2019. 


